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Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.

Na rysunku jest przedstawiony wirnik turbiny
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A. wodnej.
B. parowe;.
C. gazowe].
D. wiatrowe;.
Zadanie 2.
Rysunek przedstawia schemat turbiny .
p.
A. przeciwpreznej.
B. kondensacyjnej. :©
C. upustowo-przeciwpreznej.
D. upustowo-kondensacyjne;j. _
@
Pu tu —-
..-_
Zadanie 3.
Na schemacie turbiny gazowej pracujacej w uktadzie otwartym symbolem X oznaczono
A. turbing. -
ur 1‘116; spretone lpalmo
B. sprezarke. powietrze spaliny
C. komorg spalania. M 1
D. generator synchroniczny. \ /
e
I y
Zadanie 4.
Od ktorego parametru generatora zalezy czestotliwos$¢ pradu i napiecia wytworzonej energii elektrycznej?
A. Mocy pozome;.
B. Pradu wzbudzenia.
C. Predkosci obrotowe;.
D. Napiecia indukowanego.
Zadanie 5.
Ktory z transformatorow jest wyposazony w przekaznik gazowo-przeptywowy (przekaznik Buchholza) oraz
odwilzacz?
A. Transformator zywiczny.
B. Transformator z odczepami.
C. Transformator hermetyzowany.
D. Transformator z konserwatorem.
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Zadanie 6.
Jak nazywa si¢ element transformatora stuzacy do przewodzenia strumienia magnetycznego?
A. Rdzen.
B. Cewka.
C. [Izolator.
D. Radiator.
Zadanie 7.

Ile par biegunow ma generator wytwarzajacy napiecie o czestotliwosci 50 Hz przy predkosci obrotowej
1500 obr/min?

A. Dwie pary.

B. Cztery pary.

C. Szesc¢ par.

D. Osiem par.
Zadanie 8.

Zadaniem transformatora blokowego jest zmiana parametré6w energii elektrycznej napiecia generatora na
napigcie sieci przesytowej o

A. innej wartoSci i nizszej czgstotliwosci.

B. innej warto$ci i takiej samej czestotliwosci.

C. takiej samej wartosci i nizszej czgstotliwosci.
D. takiej samej wartosci i wyzszej czestotliwosci.

Zadanie 9,

Co jest zrédlem wzbudzenia generatora synchronicznego przedstawionego na schemacie?

Pradnica pradu stalego.

Pradnica pradu zmiennego.

Pradnica synchroniczna z wirujacymi prostownikami.
Pradnica synchroniczna ze statecznymi prostownikami.

onw»
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Zadanie 10,

Ktore straty w generatorze synchronicznym sg zalezne od cze¢stotliwosci wytwarzanego napigcia?

A. Straty w zelazie stojana.

B. Straty w uzwojeniu wirnika.

C. Straty w uzwojeniu wzbudzenia.
D. Straty w tozyskach i na wentylacje.

Zadanie 11.

Ktory z tacznikow stuzy do wykonywania operacji taczeniowych dla pradow roboczych i zwarciowych?

A. Przelacznik,
B. Rozlacznik.
C. Wylacznik.
D. Odlacznik.

Zadanie 12.
Jaki uktad pracy generatora przedstawia schemat?
A. Zodczepem na potrzeby wiasne.
B. Bez transformatora podwyzszajacego napiccie.

C. Z transformatorem blokowym i wylacznikiem po stronie WN.
D. Z wylacznikiem generatorowym i odczepem na potrzeby wlasne.

Zadanie 13.

Jakie zabezpieczenie transformatora przedstawia symbol graficzny?

A. Cieplne.

B. Gazowo-przeptywowe.

C. Podnapigciowe zwloczne,
D. Nadnapieciowe zwloczne.

TB

GS

Zadanie 14.
Jakie zabezpieczenie transformatora przedstawiono na schemacie?
A. Roznicowe. WN
B. Nadpradowe.
C. Odlegtosciowe. Lonouw
|}' . ,
D. PrzecigZeniowe. 4 5—7 RRTC-12
5 l._l w Bz
" o Zas,
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Zadanie 15.

Rezystancja izolacji gtdwnej obwodu wzbudzenia prgdnicy nie powinna by¢ mniejsza od obliczonej wedtug wzoru:

R=0,04 k
gdzie:
R — rezystancja izolacji, w MQ
k —wspdfczynnik zalezny od temperatury izolacji
Temperatura, w °C 15 25 35 45 55 65 75 85 95 105 | 115
k 10 6,8 4,6 3,1 2 1,4 1 0,6 0,3 0,2 0,1

Ile wynosi minimalna warto$¢ rezystancji izolacji gléwnej obwodu wzbudzenia pradnicy mierzonej
w temperaturze 25°C?

A, 0,400 MQ
B. 0,272 MQ
C. 0,184 MQ
D. 0,080 MQ

Zadanie 16.

Zakres i czestotliwos¢ dokonywania obserwacji maszyny i zapiséw ruchowych okresla instrukcja ruchu
i eksploatacji.

Zalecane jest zastosowanie nastepujgcych zasad:
— co godzine nalezy dokonywac:

e zapisu w raporcie maszynowni,

e kontroli drgan i badan ostuchowych maszyny,

e obserwacji pracy szczotek,
— dwa razy na zmiane nalezy przeprowadzi¢ ogledziny zewnetrzne generatora, raz na zmiane nalezy

sprawdzic:

e sygnalizacje do nastawni,

o fozyska,
— raz na tydzien nalezy przeprowadzac pomiar rezystancji izolacji gfdwnej obwodu wzbudzenia.
Niezaleznie od tego, rezystancja izolacji obwodu wzbudzenia w maszynach o mocy od 25 do 100 MVA
powinna by¢ kontrolowana nie rzadziej niz dwa razy w ciggu zmiany.
Dla maszyn o mocy wiekszej niz 100 MVA wymagana jest sygnalizacja stanu izolacji umieszczona
w nastawni.

Jak czesto powinna by¢ kontrolowana rezystancja izolacji obwodu wzbudzenia w maszynach o mocy
od 25 do 100 MVA?

Raz na dzien.
Raz na zmiane.
Nie rzadziej niz dwa razy w ciagu zmiany.

onowp

Nie rzadziej niz dwa razy w ciggu tygodnia.
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Zadanie 17,

Badanie oleju transformatora polega na:

» sprawdzeniu zawartosci wody i ciat statych

e sprawdzeniu napiecia przebicia oleju

e pomiarze rezystywnosci oleju

Wyniki badan uznaje sie za pozytywne, jezeli olej nie zawiera ciat statych i wody, napiecie przebicia jest nie
nizsze niz 40 kV przy temperaturze 20°C oraz rezystywnosc oleju przy temperaturze 50°C jest nie nizsza niz
20 GN

Ktory z przedstawionych wynikow badan oleju transformatorowego jest pozytywny?

A. Olej zawiera wode.

B. Olejzawiera drobne ciata stale.

C. Napiecie przebicia przy temperaturze 20°C wynosi 54 kV.
D. Rezystywnosc oleju przy temperaturze 50°C wynosi 10 GQ.

Zadanie 18.

Wyniki pomiaréw rezystancji izolacji uzwojen transformatora mozna uznac za pozytywne jezeli:

« dla transformatora olejowego o mocy 1,6 MVA i wiekszej, Rz nie powinna by¢ mniejsza niz 70%
wartosci zmierzonej w wytworni w tych samych warunkach (20°C)

« dla transformatora olejowego o mocy mniejszej niz 1,6 MVA, Rg hie powinna by¢ mniejsza niz 70%
wartosci zmierzonej w wytwdrni w tych samych warunkach (20°C)

e stosunek Rg/R;s dla transformatora olejowego w zakresie Srednich temperatur oleju od 15°C do
30°C, nie powinien by¢ mniejszy niz 1,3 w przypadku izolacji doziemnej i 1,5 w przypadku izolacji miedzy
uzwojeniowej

e dla transformatora suchego, Rgy nie powinna by¢ mniejsza niz 25 MQ w przypadku napiec
znamionowych 10 kV i wiekszych oraz 15 MQ dla napie¢ znamionowych mniejszych niz 10 kV (warunki
pomiaru: temperatura 20°C i wilgotnosc¢ wzgledna <65%)

Jezeli rezystancja zostata zmierzona w innych temperaturach niz u wytworcy, ale w przedziale

od 5°C do 35°C, to nalezy przyjgc zasade, ze obnizenie temperatury o 15°C powoduje dwukrotny wzrost

rezystancji, a podwyzszenie temperatury o 15°C powoduje dwukrotne zmniejszenie rezystancji.

Minimalna wartos¢ rezystancji Rggpizolacji uzwojen transformatora suchego dla napie¢ znamionowych do
10 kV zmierzona w temperaturze 5°C wynosi

A, 10 MQ
B. 15MQ
C. 20MQ
D. 30MQ
Zadanie 19.
Jaki uktad sieci elektrycznej przedstawia schemat?
A. Petlowy.
B. Oczkowy. :l . . . !
C. Magistralny. | 1 l 1 1 l
D. Promieniowy.
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Zadanie 20.

Transformator majacy jedno uzwojenie, wspolne dla strony pierwotnej i wtornej, a uzwojenia nie sg od siebie
galwanicznie oddzielone, to

A. autotransformator.

B. transformator separacyjny.

C. transformator oddzielajacy.

D. transformator bezpieczefistwa.

Zadanie 21.

Napigcie, ktore nalezy przylozy¢ do uzwojenia pierwotnego, aby w zwartym uzwojeniu wtornym wywotac
prad rowny znamionowemu pradowi wtérnemu, to napigcie

A. jalowe.

B. zwarcia.

C. zasilania.
D. obciazenia.

Zadanie 22.
Rysunek przedstawia pole sprzegta podtuznego z
A. jednym odlacznikiem. A —_—
B. dwoma rozlacznikami.
~—— h,\‘
C. dtawikiem zwarciowym. ' {9_'//

D. wylacznikiem i roztacznikami.

Zadanie 23.

Jaki rodzaj konstrukcji stupa energetycznego przedstawia rysunek?

A. Zelbetonowy odporowy.

B. Zelbetonowy przelotowy.

C. Strunobetonowy krancowy.
D. Strunobetonowy przelotowy.

Zadanie 24,

Przewody odgromowe linii napowietrznej 110 kV ze s$wiattowodem, wykorzystywanym do przesytu
informacji, oznacza si¢ symbolem literowym

A. AFL

B. AFLs
C. OPGW
D. AALXS
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Zadanie 25.

Jaki rodzaj izolatora przedstawia rysunek?

Szklany stojacy.
Ceramiczny stojacy.
Ceramiczny wiszacy
Kompozytowy wiszacy.

oawp

Zadanie 26.
Jaki rodzaj stupa linii WN jest przedstawiony na rysunku?
A. Odporowy.
Przelotowy.

B
C. Odporowo-narozny.
D. Odporowo-krafcowy.

Zadanie 27.

Na schemacie pola liniowego SN symbolem X oznaczono __l__
A. szyny. X
B. wylacznik. 1
C.
D.

odlacznik szynowy.
przektadnik pradowy. ]
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Zadanie 28.

Ktory z rysunkow obrazuje prawidtowe oznaczenie dynamicznego dziatania pradoéw dla trzech przewodow
rownolegltych w uktadzie trojfazowym?

Zadanie 29.

Rysunek przedstawia symbol graficzny

A. transformatora separacyjnego.

B. transformatora bezpieczefistwa.

C. autotransformatora nieodpornego na zwarcie.

D. dlawika bez zabezpieczenia przeciwprzecigzeniowego.

Zadanie 30.

Lacznik przeznaczony do samoczynnego wylaczania pradow wigkszych od pradow znamionowych,
w ktorym wylaczenie nastepuje przez stopienie i wyparowanie drutu topikowego, to

A. odlacznik.
B. rozlacznik,
C. wylacznik.
D. bezpiecznik.

Zadanie 31.

Automatyka przeznaczona do wylaczenia z pracy tych urzadzen i linii, w ktorych wystapito uszkodzenie
uniemozliwiajace prawidtowg prace innych elementow systemu, to automatyka

A. eliminacyjna.
B. prewencyjna.
C. restytucyjna.
D. regulacyjna.

Zadanie 32,

Ktory rodzaj automatyki stosuje si¢ do eliminacji w liniach napowietrznych zwar¢ przemijajgcych?

A. SZR
B. SPZ
C. SCO
D. ARN
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Zadanie 33.

Na rysunku jest przedstawiony

»

A. przekaznik czasowy. 1
B. ogranicznik przepiec.
C. wylacznik zmierzchowy. ‘§| j
D. wylacznik réznicowopradowy. £l
@ ¢ l
Zadanie 34,

Izolacja czesci czynnej bedacej pod napigciem niebezpiecznym, stosowana w celu zapewnienia ochrony
przed porazeniem elektrycznym, to izolacja

A. podwodjna.

B. dodatkowa.
C. podstawowa.
D. wzmocniona.

Zadanie 35.

i S T Napiecie Przekroj Ziy{ Al Maksymalna dtugosc taczonego odcinka

kv mm km

240+ 300 1,0

95+ 150 2,0

10 50+ 70 3,0

35 4,0

do 25 5,0

300 0,5

Kablowe 150+ 240 1,0

15 95+ 150 1,2

50+ 70 1,5

25+ 30 2,0

240+ 300 0,5

20 70+ 150 1,0

50 1,5

Napowietrzne do 40 - 10,0

Ile wynosi maksymalna dtugosc¢ taczonego odcinka nieobcigzone;j linii kablowej, na ktorej dopuszczalne jest
zalaczenie i wylgczenie za pomocg odlacznika trojbiegunowego, przy napieciu 15 kV i przekroju zyly
Al 30 mm™¥

A, 1,0km
B. 2,0km
C. 3,0km
D. 4,0km
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Zadanie 36.
Na rysunku przedstawiony jest

iskiernik.

przektadnik pradowy.

A
B. odgromnik.
C
D. przektadnik napieciowy.

Zadanie 37.

Rysunek przedstawia schemat pomiaru

A. rezystancji izolacji.

B. natg¢zenia o$§wietlenia.

C. rezystancji uziemienia.
D. impedancji petli zwarcia.

Zadanie 38.

Ile wynosi minimalny odstep w powietrzu od nieostonietych urzadzefi i instalacji elektrycznych lub ich czgsci
znajdujacych sie pod napigciem, wyznaczajacych zewnetrzne granice strefy prac przy urzadzeniu o napigciu
znamionowym 110 kV dla prac wykonywanych pod napieciem?

A. 0,12m — -
o Minimalny odstep w powietrzu,
B. 0.16m Napiecie wyznaczajgcy zewnetrzng granice strefy
C. 1.0m znamionowe urzqdzenia o i, .
: ’ prac pod napieciem prac w poblizu napiecia
D. 2,0m
kv mm mm
<1 bez dotyku 300
6 90 1150
10 120 1160
110 1 000 2000
220 1600 3000
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Zadanie 39.

Do czego stuzy narzedzie przedstawione na rysunku?

A. Prasowania koncowek kabli.

B. Usuwania ostony i izolacji kabli.

C. Wymiany wktadek bezpiecznikowych.

D. Obcinania przewodow linii napowietrznych,

Zadanie 40.
Ktory z rysunkow przedstawia akustyczno-optyczny wskaznik napigcia?

4444

A, B. C. D.
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